

习近平新时代中国特色社会主义思想 在指引下 ——新时代新作为新篇章

顺势而为开新局

新就业形态发展观察

新华社记者李勇、何宗渝

从数字化就业到情感劳动，从远程就业到共享员工，就业新形态、新模式快速成长，活力蓬勃。

今年全国两会期间，习近平总书记在政协联组会上指出，疫情突如其来，新就业形态也是突如其来。对此，我们要顺势而为，让其顺其自然、脱颖而出。

新华社记者近期在多地采访了解到，各地正在积极发掘新技术、新业态带来的就业新潜力，不断培育适应新就业形态的政策气候，优化就业环境补短板，让拼就业、拼事业者奔跑无忧，共同拥抱美好的职业未来。

脱颖而出新职业

精致的妆容、优雅的举止、细致的讲解……每天晚上，28岁的王杨都会在洋码头网购平台的直播间打卡上班，推销各种名牌箱包、手表、首饰等。

我曾是专业舞蹈演员，但随着年龄增长，就面临转行的问题。她说，看准电商的发展前景，她在去年9月加入了重庆美品联言传媒有限公司做起了电商主播，现在每周工作6天、每天工作6小时，月收入上万元。

重庆美品联言传媒有限公司总经理廖晓舟告诉记者，去年初公司推出直播带货后，日均销售额很快突破10万元；疫情期间直播带货进一步走热，目前公司规模已经扩展到30多位主播、30多位运营管理人，日均销售额超过30万元、全年销售额有望突破1亿元。

伴随着互联网技术进步与大众消费升级，一些去雇主化、平台化的新就业模式开始出现。

人社部日前公示的10个拟发布新职业中，互联网营销师赫然在列，电商主播将迎来正式的职业称谓。在此之前，人社部、市

场监管总局、国家统计局于去年4月和今年3月分别确定了13个和16个新职业，包括人工智能工程技术人员、虚拟现实工程技术人员、电子竞技员、网约配送员、全媒体运营师等。

首都经贸大学劳动经济学院副教授、中国新就业形态研究中心主任张成刚说，新就业形态指的是新一轮工业革命带动的智能化、数字化、信息化的工作模式。相关部门对新职业的认定是一个渐进的过程，但可以预见，传统的职业分类将被新360行逐渐升级、取代。

新就业形态是经济业态发展、市场竞争与技术进步交互作用的必然结果，也正改变着传统的就业方式，如从固定岗位到灵活工作、从定时定点到随时随地、从单一工作到身兼数职、从雇佣关系到合作关系等。中国人民大学劳动人事学院院长杨伟国说，部分新就业形态的职业化，已成为中国经济数字化转型进入深水区的重要标志。

开掘就业新潜力

27岁的谭晨原本是重庆一家装修公司的工人，由于疫情期间无法开工，他从3月底转行成为一名美团外卖骑手。一开始订单很少，现在每天能跑30单来，月收入稳定在4000元以上。两个多月过去了，谭晨感觉做骑手虽然辛苦，但内心自在。即使疫情结束了，还想继续当骑手。

据统计，去年通过美团平台获得收入的骑手达到399万人；1月20日至5月24日，美团平台新注册且获得收入的骑手突破100万人。

美团点评副总裁陈荣凯表示，网约配送员等新就业形态提供了大量的工作机会，有效减缓了疫情对经济和就业的冲击。城市化进程持续推进，城市就业压

力也不断加大，新就业形态不仅接纳了大量的农村劳动力，而且兼职比例很高，从而能够借助这种弹性工作形态有效缓解就业压力。

国家信息中心分享经济研究中心发布的《中国共享经济发展报告（2020）》显示，2019年以新业态形式出现的平台企业员工达到623万人、同比增长4.2%，平台带动的就业人数约7800万人、同比增长4%。

中央提出“六稳”“六保”，就业都排在首位，而新就业形态降低了就业门槛和组织管理成本，已成为稳就业、保就业的重要载体，也折射出我国劳动力市场发展的趋势和动力、潜力。吉林大学经济学院经济系教授赵新宇说。

来自北京的张曦是一名平面设计师，今年4月她在猪八戒网上线了自己的服务，利用业余时间兼职取酬。随着“6·18”电商大促临近、平面设计需求激增，近两周她在网销上接了3个订单、收入超过2万元。

作为全国最大的灵活用工平台，猪八戒网一端连接着1000万家企业雇主、一端连接着1400万储备人才，带动了100多万人在平台上灵活就业。猪八戒网副总裁杜春永介绍说，疫情期间猪八戒网还推出了15类专业人才包月服务模式，企业不仅可以按时付费雇佣人才，还可以将自身暂时闲置的人才转租给有需要的企业，从而缓解了疫情不利影响、提升了人才利用效率，也帮助这些人才实现了价值最大化。

改善环境促发展

今年23岁的李佳乐是安徽大学的应届毕业生，虽然还没毕业，他已经当了3年“雇主”：2017年他就与合伙人创立了第一

家公司，开发出提供拿快递、送外卖等“跑腿”服务的App平台。

从直播带货到线上授课，从网约车配送员到网约车驾驶员，从电子竞技员到无人机驾驶员……新就业形态正呈现云涌态势，各地运用市场化和公共服务相结合的方式，启发市场机遇，做好劳动者技能提升、强化政策法规保障。

李佳乐说，疫情期间“跑腿”受到一定限制，在相关政策和市场引导下，公司很快调整了业务方向，转向知识付费。我们聘请数十位创业、就业、考研、科研等“大牛”来录播或直播课程，分享学习、求职、创业经验，再通过App卖课程，目前公司月盈利3万元左右。

顺势而为，促进新业态发展、改善就业环境正在成为主流。近期，河南、河北、浙江、山东、江苏等省市新出台政策扶持创业带动就业，支持灵活就业和新就业形态发展等。各地持续加强劳动法律制度建设，补齐保障短板。

人工智能训练师、全媒体运营师、健康照护师……这些新职业也有了新培训方式。近日，在人社部的统一部署下，中国就业培训技术指导中心推出了新职业在线学习平台，平台具有在线直播、线上开班等功能，可以更好满足新职业培训市场需求。

西南政法大学经济法学院教授李雄等有关专家指出，新就业形态因为用工灵活、形式多样，在催生新就业岗位的同时，会带来新问题、新困难，但不断完善制度环境，保护各方合法权益，避免蜂拥而至、红紫乱朱，就一定会实现新就业形态快速良性发展。（参与记者：周蕊、柯高阳、孟含琪、汪奥娜）

新华社北京6月11日电

（紧接1版①）习近平总书记接过照片仔细端详，不由感慨：“今非昔比，恍如隔世啊！”

在村里，习近平总书记特地考察了扶贫车间：不是搬过来盖几间漂亮房子就行了。乡亲们搬出来后，要稳得住、能致富，才能扎下根。

这是一家闽宁协作的扶贫工厂，车间工人都是附近的村民，多是老弱病。他们本是脱贫的短板，如今在家门口干活，每天为纸箱穿把手，月收入元左右。

车间负责人挨个向总书记介绍。介绍到村民老宋时，总书记问他多大年纪，老宋告诉总书记他今年63岁，习近平总书记亲切地说：“你还是我老弟呢！”村民老郑，今年67岁，总书记说：“咱俩同岁！”

没想到总书记这么平易近人，老郑笑得合不拢嘴。去年扶贫车间招工启事贴出来，他第一个进了厂。他跟总书记说：“日子早就不难了，来这儿做工既能赚点钱补贴家用，又能跟大伙说话唠嗑，好着呢！”

车间墙上，一行标语十分醒目：“我和家人一起奔小康。”

总书记对车间负责人说，兴办扶贫车间，目的就是为了扶贫。要坚持扶贫性质，多招收困难乡亲就业。企业参与兴办扶贫车间，先富带后富，很有意义。

稻花香里说丰年

天下黄河富宁夏。黄河流出青铜峡后，由奔腾转为浩荡，形成了冲积平原，史称“河套平原”。银川平原处于河套平原西部，俗称“西套”。自汉唐以来，这里就开始开渠引水、开荒拓田，被誉为“塞上江南”。

贺兰县地处银川平原核心区。顶着烈日，习近平总书记走进稻渔空间乡村生态观光园。该生态观光园有不少创新做法：稻田既种稻又养鱼养蟹，鱼蟹反过来给稻田施肥；农民土地流转，加上务工和入股，既是工人又是股东；游客既可以观光游览，又可以品尝美食、购买农产品。这是一条完整的产业链，也是一条延长的产业链。

脱贫攻坚，成就非凡，这是当代最生动、最真实、最具说服力的中国故事。

其作始也简，其将毕也必巨。越到最后，越是最难啃的硬骨头；突如其来的新冠肺炎疫情，又增加了攻坚难度。2016年习近平总书记来宁夏考察时，曾“就地取材”打了个比喻：

“就像六盘山是当年红军长征要翻越的最后一座高山一样，让贫困人口全部脱贫，是我们全面建成小康社会必须翻越的最后一座高山。”

调研期间，总书记了解到宁夏的贫困人口从2012年的90多万减少到去年的1.88万，他关切询问：“返贫的多吗？返贫的原因是什么？”

返贫多是因大病重病，去年宁夏有几十户返贫，今年也有少数群众遭遇返工难，因疫返贫。自治区的同志汇报说。

习近平强调：“全部脱贫，并不是说就没有贫困了，就可以一劳永逸了，而是指脱贫攻坚的历史阶段完成了。相对贫困问题永远存在，我们帮扶困难群众的任务永无止境。”

我多次强调，脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。随着人们对美好生活需求日益增长，我们的工作还要不断提高，帮扶的领域要不断扩大。将来帮扶农村相对贫困群众的工作，要纳入到乡村振兴战略中去。

吴忠市利通区金花园社区的王兰花，是一位和共和国同龄的老模范，是社区志愿者的带头人。见到总书记，她激动地说：“2016年您来宁夏调研，您讲的一句话我念念不忘，社会主义是干出来的。当时我听了，眼泪刷刷地就流了下来。国家发展到今天不容易，是一步一步干出来的。”

这其中也包括你和广大志愿者，大家都在干啊！总书记的话温暖而有力。

尽管我们的工作还有很多不如意的地方，我们要做的事情还有很多。但是，有党和政府持续不断努力，有人民群众自力更生、艰苦奋斗，我们一定会过上更好更幸福的生活。我们要有信心。

弘德村老刘家客厅里，一盆盆花卉清香怡人。过去，乡亲们住山沟里，吃都吃不饱，哪有心思养花。如今，弘德村几乎家家户户都买上了几盆花。

窗明几净，一簇簇、一朵朵，迎着阳光绽放。

新华社银川6月11日电



6月11日，爱心厨房的厨师们在准备餐食。
今年5月下旬，江苏苏州工业园区娄葑街道爱心厨房正式揭牌运营，当地通过“爱心企业+社区社工+爱心志愿者”的接力模式，为社区老人提供从厨房到餐桌的点对点供餐服务，让老人足不出户可享受助餐服务，方便社区老人的生活。

新华社记者 杨磊 摄

青海农牧区贫困人口大病救治病种增至35种

新华社西宁6月11日电（记者央达）记者10日从青海省卫生健康委员会了解到，为进一步减轻农牧区患者负担，青海省将农牧区贫困人口大病专项救治病种增至35种。

为推进贫困人口大病救治工作，助力脱贫攻坚全面收官，日前，青海省卫生健康委员会联合青海省民政厅、青海省扶贫开发局、青海省医疗

保障局印发《关于做好2020年农村牧区贫困人口大病专项救治工作的通知》，在去年30个病种基础上，新增膀胱癌、卵巢癌、肾癌、重性精神疾病及风湿性心脏病5个病种，农牧区贫困人口大病专项救治病种达到35种。

青海省卫生健康委员会医政医管局相关负责人介绍，青海继续全面落

实降低建档立卡贫困户大病医疗保险住院起付线等政策，严格落实“先住院后结算”制度，落实落细医疗救助政策，确保农村牧区贫困人口住院费用实际报销比例达到90%。

截至目前，青海省35种大病患病人数为21146人，已救治21118人。其中，此次新增的5个病种共有患病人数2330人，已救治2330人。

致个人所得税扣缴义务人的一封信

尊敬的扣缴义务人：

感谢您一直以来对个人所得税工作的支持和配合！

根据新个人所得税法规定，2019年度个税综合所得年度汇算的截止时间为2020年6月30日。请您提醒单位员工：在您单位与税务机关约定的时间段内及时办理年度汇算，尚未在约定时间段内办理的请尽快按规定办理，确保大家及时获得退税，充分享受改革红利，也避免逾期申报补税而产生税收滞纳金。如果

纳税人需要补税（符合规定的免予汇算情形除外），直至汇算期结束（2020年6月30日）仍未依法如实办理年度汇算的，可能面临税务行政处罚。未按规定办理纳税申报、不缴或者少缴税款、提供虚假资料申报享受税收优惠、不配合税务检查、虚假承诺等行为，都会对个人信息产生影响。

由于个税年度汇算在我国首次实施，建议您培训、辅导员工通过手机个人所得税APP或者自然人电子税务局

进行年度汇算申报并办理退（补）税。或者您也可以尽量帮助员工集中代为办理。如有疑问，请拨打本地税务局12366纳税服务热线或到当地税务机关咨询。

再次感谢您对税收工作的理解和支持！

国家税务总局张家界市税务局
2020年6月12日